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Invenţia se referă la un decelerator hidraulic destinat decelerării elementului mobil1
din cadrul lanţurilor cinematice de poziţionare, acţionate hidraulic.

Sunt cunoscute sistemele de decelerare bazate pe modificarea unei rezistenţe3
hidraulice la acţionarea unei came; forma curbei de decelerare este dictată de profilul camei.

Dezavantajul acestor sisteme de decelerare constau în aceea că profilul curbei nu5
poate fi ajustat în scopul optimizării decelerării.

Sunt cunoscute sistemele de decelerare bazate pe utilizarea elementelor de7
comandă proporţionale, care îşi modifică secţiunea în funcţie de valoarea tensiunii de ali-
mentare a magnetului permanent.9

Dezavantajele acestor sisteme de decelerare constau în preţul ridicat al elementelor
proporţionale, condiţiile severe privind filtrarea uleiului; fiabilitatea este modestă în condiţii11
industriale.

Din brevetul RO 88860 se cunoaşte un regulator hidraulic proporţional, alcătuit dintr-un13
corp ce are un alezaj cilindric, închis la un capăt cu un capac de comandă, şi la celălalt, cu
un capac de drenaj. Un sertar culisează cu doi umeri într-o bucşă cu un capăt în capacul de15
comandă, şi cu celălalt capăt în capacul de drenaj. Sertarul este prevăzut, între cei doi umeri,
cu o îngroşare inelară, care, împreună cu un alezaj al bucşei, constituie rezistenţă fixă. La17
creşterea presiunii la consumator, debitul tinde să scadă, implicit tinde să scadă şi forţa, care
acţionează asupra sertarului împotriva forţei de comandă, sertarul deplasându-se în sensul19
măririi orificiului şi micşorării orificiului de intrare până la restabilirea valorii iniţiale a debitului
pe rezistenţa fixă. Frânarea se poate realiza prin comanda unei anumite valori pentru curent,21
când se va stabiliza un anumit debit, restul fiind deversat Ia tanc.

Din brevetul RO 117563 B1 se cunoaşte o instalaţie de frânare a unui motor hidraulic23
rotativ, ce este constituită din două supape de sens deblocabile, montate în amonte, care
acţionează un dispozitiv mecanic de frânare, compus dintr-un acumulator hidraulic, două25
supape de sens şi o supapă de succesiune. Dezavantajele acestei instalaţii de frânare con-
stau în variaţia formei curbei de decelerare în funcţie de mărimea sarcinii elementului mobil,27
şi neasigurarea, în partea finală a deceleraţiei, a unei viteze de târâre constantă, necesară
obţinerii unei precizii de poziţionare a elementului mobil.29

Problema tehnică obiectivă pe care o rezolvă invenţia constă în atenuarea şocurilor
hidraulice la schimbarea sensului de rotaţie a motorului hidraulic, şi posibilitatea reglării31
deceleraţiei elementului mobil.

Deceleratorul hidraulic, potrivit invenţiei, elimină dezavantajele menţionate mai sus,33
şi rezolvă problema tehnică prin aceea că este compus dintr-un corp prismatic, alezat longi-
tudinal la interior, unde culisează un plunger, închis la capete cu nişte capace la stânga şi,35
respectiv, la dreapta, având montate coaxial cu alezajul nişte flanşe de ghidare în care
lucrează nişte bolţuri cu cap sferic, flanşele şi capacele fiind solidarizate de corp prin nişte37
şuruburi de fixare, unde în capace lucrează câte un piston în stânga şi, respectiv, în dreapta,
fiecare în contact cu câte un bolţ, prin care se transmite mişcarea la plunger, iar cursa39
pistonului din capacul stâng este ajustată cu un tampon reglabil, etanşat şi blocat cu nişte
piuliţe, fluidul de lucru fiind introdus printr-un sistem de alimentare format dintr-o rezistenţă41
hidraulică, realizată printr-un ştift filetat, o supapă de ocolire formată dintr-o bilă, un arc
elicoidal şi un opritor reglabil, iar deplasarea spre stânga a plungerului se face de către pisto-43
nul din dreapta, prin intermediul bolţului care este ghidat în flanşă, obţinerea reglării decele-
raţiei elementului mobil făcându-se prin reglarea vitezei de deplasare a plungerului, care45
obturează treptat o canalizaţie de alimentare ce pătrunde înclinat în alezajul longitudinal, cu
un unghi " faţă de axa orizontală.47

Invenţia prezintă următoarele avantaje:
- permite reglarea curbei de decelerare în funcţie de masa inerţială;49
- permite reglarea vitezei de târâre la atingerea punctului final al poziţionării

elementului mobil;51
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- structura simplă, care se reflectă în preţ; 1

- fiabilitate ridicată.
În continuare, invenţia va fi descrisă în detaliu, cu referire la figuri, ce reprezintă: 3

- fig. 1, vedere principală a deceleratorului hidraulic;
- fig. 2, secţiune longitudinală a deceleratorului hidraulic, cu planul A-A, reprezentat 5

în fig. 1;
- fig. 3, secţiune parţială a deceleratorului hidraulic, cu planul B-B, reprezentat în 7

fig. 1;
- fig. 4, secţiune transversală a deceleratorului hidraulic, cu planul C-C, reprezentat 9

în fig. 2;
- fig. 5, secţiune transversală a deceleratorului hidraulic, cu planul D-D, reprezentat 11

în fig. 2;
- fig. 6, schema hidraulică ce cuprinde integrarea deceleratorului hidraulic în procesul 13

de poziţionare;
- fig. 7, diagrama viteză-deplasare a elementului mobil, folosind deceleratorul 15

hidraulic.
Deceleratorul hidraulic, conform invenţiei, se compune dintr-un corp 1 prismatic, 17

alezat longitudinal, în interiorul căruia se găseşte plungerul 2, care poate fi deplasat spre
dreapta de către pistonul stâng 3, prin intermediul bolţului 4, sferic la ambele capete, şi care 19

este ghidat în flanşa 5, apoi corpul capacului stâng 6 susţine tamponul mecanic reglabil 7,
constituit dintr-un prizon filetat, etanşat cu ajutorul garniturilor din cupru 8, şi blocat prin inter- 21

mediul piuliţelor 9 şi 10; de asemenea, în corpul capacului stâng 6, care este fixat de corpul
1 cu ajutorul şuruburilor 11, se află şi sistemul de alimentare format din rezistenţa hidraulică 23

realizată prin ştiftul filetat 12, şi supapa de ocolire formată din bila 13, arcul elicoidal 14 şi
opritorul reglabil 15; deplasarea spre stânga a plungerului 2 se face de către pistonul drept 25

16, ce ghidează în corpul capacului dreapta 17, şi care, la rândul său, este fixat de corpul
1 prin şuruburile 18; forţa dezvoltată de pistonul 16 este transmisă plungerului 2 prin inter- 27

mediul bolţului 4, ce este ghidat în flanşa 5; integrarea funcţională a deceleratorului hidraulic
DH în schema hidraulică a motorului rotativ MR se face folosind distribuitorul D2 cu două 29

poziţii şi patru căi, astfel rotirea motorului rotativ MR într-un sens sau altul se face cu ajutorul
distribuitorului D1, iar oprirea însoţită de decelerare se face la primirea semnalului de 31

comandă, care alimentează electromagnetul distribuitorului D2, schimbându-i poziţia, astfel
este alimentat capacul dreapta 17, iar refularea uleiului din capacul stâng 6 se face prin 33

rezistenţa hidraulică ce este creată de ştiftul filetat 12, permiţând astfel reglarea vitezei de
deplasare a plungerului 2 şi, implicit, obturarea progresivă a secţiunii de trecere a debitului 35

pe traseul a1-a2; pierderile de fluid din camerele c1 şi c2 ale deceleratorului, din cauza jocului
între plungerul 2 şi corpul 1, vor fi colectate cu ajutorul găurilor e1 şi e2, iar în cazul pistoa- 37

nelor stâng 3 şi drept 4, etanşarea este asigurată cu garnituri din cauciuc; la realizarea unei
poziţionări, aşa cum se vede pe diagrama viteză-deplasare, elementul mobil se deplasează 39

cu viteza V, iar la distanţa I2 începe decelerarea până la viteza de târâre Vt, reglată prin inter-
mediul tamponului mecanic reglabil 7, iar apoi semnalul de comandă pentru oprire pune 41

distribuitorul D1 în poziţie mediană; panta de decelerare are o alură cvasiexponenţială dato-
rită înclinării găurii de alimentare la unghiul ", iar reglarea înclinării pantei de decelerare 43

poate fi făcută cu ajutorul ştiftului filetat 12, în limitele marcate cu linie întreruptă pe diagrama
viteză-deplasare a elementului mobil, în funcţie de mărimea elementului mobil, de regimul 45

tranzitoriu dorit etc.; supapa de ocolire, formată din bila 13 şi arcul elicoidal 14, asigură
fluidului ocolirea rezistenţei hidraulice formate de ştiftul filetat 12, în scopul creşterii vitezei 47

de deplasare a plungerului 2, în sens invers, necesar obţinerii unei acceleraţii ridicate a
elementului mobil. 49
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Decelerator hidraulic, compus dintr-un corp prismatic (1), alezat longitudinal la interior,3

unde culisează un plunger (2), şi închis la capete cu nişte capace (6) la stânga şi, respectiv

(17), la dreapta, caracterizat prin aceea că în corpul prismatic (1) are montate, coaxial cu5

alezajul, nişte flanşe (5) de ghidare în care lucrează nişte bolţuri (4) cu cap sferic, flanşele

(5) şi capacele (6, 17) fiind solidarizate de corp (1) prin nişte şuruburi (11, 18) de fixare, unde7

în capace (6, 17) lucrează câte un piston (3) în stânga şi, respectiv (16), în dreapta, fiecare

în contact cu câte un bolţ (4), prin care se transmite mişcarea la plunger (2), iar cursa pistonului9

(3) din capacul stâng (6) este ajustată cu un tampon reglabil (7), etanşat şi blocat cu nişte

piuliţe (9, 10), fluidul de lucru fiind introdus printr-un sistem de alimentare format dintr-o11

rezistenţă hidraulică, realizată printr-un ştift filetat (12), o supapă de ocolire formată dintr-o

bilă (13), un arc elicoidal (14) şi un opritor reglabil (15), iar deplasarea spre stânga a plungerului13

(2) se face de către pistonul (16) din dreapta prin intermediul bolţului (4), care este ghidat în

flanşă (5), obţinerea reglării deceleraţiei elementului mobil făcându-se prin reglarea vitezei15

de deplasare a plungerului (2) care obturează treptat o canalizaţie de alimentare ce pătrunde

înclinat în alezajul longitudinal, cu un unghi (") faţă de axa orizontală.17
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